

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 9. sz. Torma Mihály-u. 9. sz.
 Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilvántár és egyéb felszólalás.
 Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.

Feloldó szerkesztő:
GÁL ISTVÁN.

Kiadó lapfőfelügyelő:
RÁBELY KÁROLY.

Az előfizetés díja:
 Egész évre 12 korona. — Félévre 6 korona.
 Helyes szám ára: 24 fillér.
 A hirdetés díja:
 Bármilyen adományok nyugtáztatás soronként 30 fillér.
 Hivatalos hirdetések soronként 75 fillér.
 Legkisebb hirdetés tartófoga 5 korona.
 Nyilvántár sora 1 korona.

A szerkesztőség káriratát nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezésünk kéretnek, hogy közleményeiket pontos dőlg megküldeni sziveskedjenek.
 A kiadóhivatal hirdetés és nyilvántári közleményeit csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

A magyar köztársaság és a gömöri események.

A magyar köztársaság

a forradalom erejéből kapott fényes lendülettel megszületett és a trónra került egy trón, amelyhez a régi császárokkal hozzá voltak tapadva emberek, akik nem értették meg a rohanó idők szivverését.

Az ideális szabadságmozgalmak legszebb konkluziója ez az államforma, a népruralomnak legteljesebb kifejezése a népköztársaság, amelyben kezdetét veszi a demokráciának sok ádása és az egyenlőségnek testvéri összesimulása.

Megszületett — és elhallgattak a régi baglyok, akik romokban hurogtak és uralkodni akartak az éjszakában akkor is, mikor a kultúra és az emberi akarat fejlődése már vakító fénykörrel világította körül a látóhatárt. Most szárnyrebbenés nélkül kussolnak a régi bűnök protitípusai és sóhajtanak a régi homály után, az ő meghalt Magyarorszáruk feltámasztásáért.

A sóhajuk nem száll az égig, magára ezek a szabadgondolat utja vissz és visszafelé fejlődni — hála Istennek — nem enged a természet törvénye sem!

Esért levett kalappal bucsuzunk a múlt hangos exponenseitől; de a kalapunk inkább bucsút int, mint üdvözlést. Az üdvözléseink feléd szállnak, a szívünk neked nyitlik megijedott, küszködő Magyarországot!

Putnoky Mórós Gömör főispán-kormánybiztos.

A magyar népköztársaság kormánya nyilván a vármegye közhangulatának ismeretében és Putnoky Mórós egyéniségének minden oldalát megvilágítva, bízalmát kifejezendő, Putnoky Mórócot a vármegye főispán-kormánybiztosává nevezte ki.

A demokrácia tisztító tüze az egész vármegyei szervezetet is beledobja majd a megújulás kohójába és ennek a hatalmas státusnak sorodóntó idejében a Putnoky egyéniséget tartja a legalkalmasabbnak arra a kormány, hogy Gömör vezető exposituráját betöltsen. Putnoky sohasem állt a konzervativizmus szolgálatában, politikai elveiben mindig volt agresszivitás és eddigi főispáni ténykedése a legzelesebb néprétegek bizalmát biztosította számára. A forradalom legizsibb napjaiban okos hidegvérrel és a nép bizalmára támaszkodva állt helyén, a népköztársaság egyszerű kialakulásában úgy éreztük, részt kell vennie neki is, aki eddig is megbecsülte a nép erejét és hatalmát. Kinevezése csak örömet válthat ki és úgy értesülünk, hogy úgy a vármegye gazdaközönsege, mint az ipari munkásság a legteljesebb örömmel vette kinevezésének hírt.

Itt említjük meg, hogy Putnoky kormánybiztos az elmúlt hét utolsó napjait a fővárosban töltötte a részt vett a népköztársaság ünneplésének proklamálásán is.

Valljanak szint a gömöri tótok is!

A rimaszombati nemzeti tanács akciója.

Hogy a tótok megmaradnak a magyar állam kötelékében, vagy elszakadnak attól a néptől, amely a magyar lélek felszabadulását akarja őket a fejlődés és szabadság országába magával vinni, ezt nem a helyi jelenségek döntenek el, ez az európai térkép megszabó zöld aztalon fog csak végérvényes megoldásra valóni. A kombinációk azonban élnek, táplálkoznak szerteszálló mende mondákból, lelkiismeretet nem nagyon ismerő hársra vágó alkalmi tudósítók irásából (lásd a „Pesti Napló” keddi számában Rimaszombatról adórszált tudósítást) a bennünket a tótok határain élő magyarokat bizonytalanságban hagyják afelől, hogyan gondolkodik a gömöri tótság ebben az életkérdésben.

Vártuk, hogy ennek valamelyes jelensége felmerüljön, de hiába vártuk eddig. Most hirtelen kapunk egy erőteljes mozgalmról, melyet a rimaszombati nemzeti tanács propaganda osztálya indított meg a amely a többi városi és a járás nemzeti tanácsokkal karöltve akar kérdést intézni a tót falvainak nemzeti tanácsaihoz, nyilatkozniak lelkük színteségével arra nézve, vajjon csatlakoznak-e az Eperjesről megindított ugynevezett „keleti tót nemzeti tanács” eszméihez, vagy hűtlenség akarnak lenni hozzáik, akik a legteljesebb szabadságot követeljük a vallási, iskoláztatási, közigazgatási és bíraskodási nyelv szabadság biztosításával.

Az akció megindult. Magyar lélek dobog benne és szeretet sugárik a törekvéséből. A tótlaink vegyék szeretettel és szívvel ezt a kérdő szót és adjanak rá csattanós választ, melytől megtörpe a mi földünkre éhes cseh álom!

Dolgozik a rimaszombati nemzeti tanács.

Az új járásbíró ág építésében ül össze ma dénem minden nap dr. Tótköly József elnöklété alatt a rimaszombati nemzeti tanács és a ható tárgyalások után intézkedik a hatáskörébe tartozó kérdésekben.

E héten az alispán felhívásának megfelelően megejtette a város utcáiban és a rakórhelyiségekben lévő áruk feltárását és több közszükségleti cikket biztosított a forgalom számára.

Megkezdte a szegényorsu lakosság túszelőanyag ellátásának ügyét is a fa és szénaszállítás már is megkezdődött. Az arva rászorultak 10 koronáért egy méterméss szentet és egy talygafát kapnak a tanácsától.

Felállította a munkakövetítő bizottságot, mely a hazatérő katonák exsztenziájának biztosítására munkaalmatat szerez a amely a helyes szociális tendenciákat viszi bele a segélyezési rendszerbe.

Lehoczky Pál gépgyári munkásnak fáradozásai révén a kereskedelmi kormánytól egy ciszterna gázolaj kintalását eszközölte ki a vá-

rosi villamosművek részére a így nem sokára nem lesz szükség a világítás nagyobb mérvű korlátozására.

A 80-aktól átvett állatállomány felhasználásával gondoskodik a hazatérő katonák és a hadisegélyesek eleső huseállításáról (8 korona kilónként!) a a bekövetkező inságos időkre nagyobb mennyiségű huskészletet konzerváltak be a Rimaszombati Konzervgyárnál, mely azt teljesen önköltségi áron vágzi.

Ezenkívül több speciális közérdeku kérdést vett tárgyalás alá, így többek között gyertyát és műveltséret is biztosított a lakosság részére.

A rimaszombati polgárörég új beosztást kapott.

Az első felhívásra is azonnal jelentkeztek, de többnyire olyanok, akiknek nincs vagyonuk, tehát mások vagyonának a megvédésére vállalkoztak. — Ez azonban nem igazságos dolog. Jelentkezzenek azok is, akiknek leginkább van félteni valójuk; mivel pedig ezek vonakodtak jelentkezni, ajánljuk a rendőrségnek, sorban idézze meg azokat, akik alkalmasok a polgárőri szolgálatra, tekintet nélkül az illető korára. Itt említjük meg, hogy múlt vasárnap, 17-én d. u. a Kispást tőrré lettek a polgárörök dobzó útján egyhahiva és ott történt meg az új beosztás. — Külön szakaszokba lettek osztva a katonailag már kiképzettek a nem katonáktól. Az egyes szakaszok kiképzése a parancsnokság által ki bocsátott tervszerint folyik, de még több emberre van szükség. — Azonban úgy látjuk, hogy a jelentkezők is a polgárőri hivatást nagyon is a könnyebb oldaláról fogják fel. — A gyakorlatokon csak nagyon kevesen jelennek meg. A mai komoly időkből minden közköteleséget a legszigorúbb lelkiismerettel kell teljesíteni, mert egyébként a legzebb szándékok vesznek kárba és a rend és csend helyett, a bomlás és tevelyemlenség ver nálunk is a közneki veszedelmére-gyökeret. Csász Géza.

Körendészetű kormánybiztos Rozonyón.

A kormány Górsó Gellért dt, rozonyói premontrai tanárt, a rozonyói nemzeti tanács elnökét, Rozonyóra és a rozonyói járásra kiterjedő hatáskörrel a közrendészet ügyének intézésére kormánybiztosává nevezte ki. Górsó Gellért még csak 28 éves, de már is irodalmi multtal dicsékedhetik. Irásai szimpatikus szabadszellemtűek, egyénisége markánsan demokráta s így személye értéke lehet csak a népköztársaság helyi kormányzatának.

Rindó a polgárörégnél!

E hó 21-én, csütörtökön délután próbarisdót rendezett a rimaszombati polgárörég parancsnoksága a a meghuzott vészjelre s a herangok kongatására rendben gyülekeztek egybe a város háza előtt a polgárörök, akiket szakaszokba szerveztek s kijelölték mindegyik számára azt a helyet, ahová vészély idején mennie kell.

Gömör németjei és a szepesi köztársaság.

Dr. Keller Tibor szepességi országyűlési képviselő a „Szepesi Lapok” hasábjain mozgalmat indított arra vonatkozólag, hogy ha beszám integrálása nem menthető meg és tót államalakulás kebelesné be a tótok által lakott vidéket, a Szepesség németlakta vidéke álló „szepesi köztársaság”-ot proklamáljon s ebbe vonja bele Gömör német lakosságát is. Ezt a politikai állást minden kommentár nélkül közöljük.

A nemzetiségi kérdés.

A sok kérdés közt, amely szép Magyarország határai között megoldásra vár, kétségkívül egyik legnagyobb és legfontosabb most a nemzetiségi kérdés. Itt a feltűrt megyékben és különösen Gömörben kizárólag a tót testvérekkel kell ezt a kérdést megoldanunk. Ez a dolog főleg és első sorban őket érinti és érdekli, azután minket magyarokat, de a harmadik fogadatlán prókátor, a cseh, aki minden igaz ok és jog nélkül beleüti az orrát, csak azért érdekli a dolog, mert szeretné a derék, jó tótokat a maga szekeré elé fogni és a maga szolgálatába csalogtatni, azután kényszeríteni.

Micsoda jogszimulák van erre a cseheknek? Semmi sincs. Nem is tudnak mást fölhozni, mint a faji rokonságot, de ezen a czímen éppen úgy követelhetnék maguknak Lengyelországot vagy Ukrajnát és Oroszországot is, mert hiszen ott is fajrokonai laknak. Csakhogy azt nem merik, mert tudják, hogy jól az oroszok kopintánának érte. Ami felső vidékeinket és tótjainkat is csak azért merik most maguknak követelni, mert azt hiszik, hogy a forradalmi országban, amely fegyverrel lerakta, könnyű szerrel elfoglalhatnak szép darab földet.

Hanem hát a jó csehek gazda nélkül számítottak. Azért, hogy két három ember a tótok közül szereti őket, az egész derék tót nép egyáltalán nem kívánja őket és mi magyarok sem fogjuk engedni, hogy rabló, garázdá csapatsik ide bajójjanak s ami derék tótjaink lakását és vagyonát pusztítsák, amint erről már jó lecke kaphattak a határszéli megyékbe betolakodott zsebrákok. Megmutatták nekik, hogy nem kívánjuk vissza azt az időt, amikor századokkal ezelőtt cseh rablók telepedtek be ide és pusztították felső Magyarország népeit, köztük a tót népet is. Akkor is elverte a cseheket a port Hunyady János, most is lesz majd, aki elbánik a jogtalan betolakodókkal.

Mit akarnak itt a csehek? Nincs itt rájuk semmi szükség! Mi magyarok ami tót testvéreinkkel ezer esztendő óta jó egyetértésben és testvériségben élünk s nem bántottuk és megbecsültük őket. Hiszen szívesen vettük, ha magyarul is tanultak, de ez első sorban nekik vált hasznukra, mert megtanulták az államnyelvét és tudtak a hatóságokkal beszélni. Hogy mi kényszerítettük őket erre és elnyomtuk őket? Ezt ugyan józan észrel nem mondhatja senki sem, hiszen ezer esztendő óta most is ott lakik a jó tót nép, ahol régen, ha cseink bántották, elnyomták volna őket, hát már ezer év óta nem voltak itt. Pedig vannak szép házaik, földjeik és nem tartoznak éppen a legszegényebb emberek közé. Szorgalmas, munkás emberek s hála Istennek, jól megélik mellettünk.

Ha összehasonlítjuk sorsukat a Romániában élő csángó magyarok sorsával, beláthatjuk, hogy ami tótjaink nekünk igazi testvéreink, míg a csángó magyarnak Romániában nem szabad sem iskolában, sem templomban magyar szót hallani, magyar papnak, tanítónak nem szabad oda sem menni, ahol csángó magyarok laknak Romániában.

Ami tótjaink mint testvérek éltek velünk jó és balsorsban. Rákóczy kurucjai közt s az 1848-49-iki szabadságharc honvédei közt ott volt a tót népnek nagy része, pedig akkor sem kényszerítették őket senki.

Hiszük erősen és bizzunk benne, hogy a mostani nehéz, válságos időkben sem fog a derék tót nép a magyaroktól elpártolni, hiszen most még több szabadsága lesz, mint eddig s teljes jogu testvérek tekintjük szép hazánk: Magyarországot földjén.

Adakozzunk az elaggott s önhibájokon kívül munkaképtelenné vált iparosok, kiskereskedők és hivatalnokok részére alakított „nyugdíjgyűlés” javára!

A rimaszombati Nemzeti Tanács olcsó hus akciója.

A rimaszombati Nemzeti Tanács helyesen fogván fel feladatát, gondolkodik arról, hogy a hazatérő katonaság és a hadisegélyes családok olcsó husban részesüljenek. De számít a Tanács a bekövetkező inszeres élelmiszeri viszonyokkal is s erre az időre is gondoskodik megfelelő konzervált hús készletekről. A Tanács rendelkezésére áll a 80-as katonáktól átvett állatállomány s igaz nobilitással sített segítségére a rimaszombati konzervgyár igazgatója, mely teljesen önköltségi áron vállalta a konzerválást, s díjtalanul raktározza be a feldolgozott konzervmennyiséget. Az állatállomány — mint vagyion — államvagyion s így nem képezi a Nemzeti Tanács tulajdonát s el kell majd számolni a Nemzeti Tanácsnak arról, miképen értékesítette ezen állatokat. Az elszámolás végett a marhát kg.-ként 4 koronáért, a birkát 3 koronáért számolja el a konzervgyárral s ez a finansziális művelet azt jelenti, hogy ily árat fizet majd a leszámolásnál a Nemzeti Tanács az állatokért s ily áron kapja is vissza a költségek felszámításával a konzervgyártól a kész konzerveket.

Ez tehát egy teljesen helyes és jó megoldás a szegénysorsu lakosság olcsó hússal való ellátása érdekében, itt nem lehet szó parasztról, érdekek legyengítéséről és mégis megkondukt a rimaszombati hírharang s arról beszélték s már egyszer nyilvános kitérőt érdemlő pletyka centrumok, hogy a Nemzeti Tanács élveztegeti a húst és olcsó áron adta a konzervgyárnak az állatokat s ezzel megrendítette a hazatérő katonaságot is.

Az ily támadások napirenden vannak minden közérdekű intézmény ellen s ha a Nemzeti Tanács nem vette volna komolyan őket, akkor sem lett volna baj. De a Nemzeti Tanács elbábként értesülve ezen terjedő uzhirékről, a végrehajtó bizottság elé terjesztette a kérdést s a bizottság egyhangulag amellett foglalt állást, hogy a konzervgyárnak felajánlott közérdekű tevékenységét továbbra is igénybe kell venni s a marha és juh állomány egyrésze feltétlenül konzerválendő.

Igy tehát a marhák és juvak levágására kerülnek, egyrésze a hazatérő katonáknak és hadisegélyeseknek olcsó 8 koronán különkénti kiméréssel, más részét pedig behonzerválják az előre látható súlyos élelmiszeri időszakra.

Helyre!

A tél a nyakunkba szakadt; az ország palánkját rabló hordák foszogatják; s a nemzet aggódva várja a büszke győző ülést. A szívünk a torkunkban dobog: sütt a múlt, sütt a jövő... Még sem szabad a kétségbeesés verembe rohannunk.

Hittünk kell, hogy ugyanaz a végzet, mely a tatárjárából és Mohács után is megtartotta a nemzetet, meg fogja tartani a jövőben is. De hogy a jövőt megmenhessük, mindenkének a helyén kell lennie. A hazafiség most nem lehet üzei cégér. Aki jussot tart magyar nevéhez, találja meg a helyét a gigászi küzdelemben, vagy pusztuljon fölrel Nem kell mindenkinek szinpadi törtéttessel kikapaszkodni a tömegből: az apró munkák láncolata éppen egy szolgálja a nemzeti ügyet, mint a Titánok korzokat alkotó újításai.

A reformokat elvégezzük, akik átvették a súlylyedő ország kormányrudját, nekünk csak mindennapi munkával kell hozzájárulni a történelmi munkához.

Az első szükség a belső béke; mit nem szabad korcsmai kiszólásokkal zavarni; nem szabad faji gyűlölet szításával foszogatni. Aki úgy viselkedik idegen ajku testvéreinkkel szemben, mint az ez az illető, skiről a „Gömör-Kisbont” múlt heti számban szó van, sz esztelen, bolond, aki a nemzeti ügyet feszíti meg és hazájának belső ellensége. Esztelen! —

Az első szükség a belső béke, mit a bolsevikizmus sötétben lappangó híráll ellen csak erős karhatalmi szervezettel lehet biztosítani, mégis még sokan ma sem tartják becsületbeli kötelességüknek az önkéntes örseregbe belépni. Árú! —

Az első szükség a belső béke; mit a nyo-

mor kitérésre felboríthat, mint lóbörgő vízek ledőlést az örvény; és mégis még mindig vannak szűkebbi emberek, akik nem sietnek az áldozatkészség oltárához. S akik hozzájárultak is a Nemzeti Tanács jótékonyági akciójához, olyan nevetésgeesen csekélységet ajánlottak fel, mintha nem is a nemzet megmentéséről volna szó, hanem valami béli belépésre fizetnének felül, emiért kiabáló hírlapi nyugtázás jár. Gyálázni!

Nagyképűsködő gyászmagyarkák, szégyeljétek magatokat!
Telek A. Sándor.

Hirek a gömöri közelélmezés és közellátás világból.**Mikor lesz már elég?**

Önkéntlenül is ez a kérdés tolu ma szaknak és ezreknek az agyába, látva és tapasztalva azt a napról napra fokozódó élelmiszer drágaságot, amely a háboru nyomán mindinkább fokozódott s amely hovatovább elviselhetetlenné teszi az emberek megélhetését.

Amidőn már esordultig telt a pohár, megharsant az egész országban a várva várt szó: az ország apraja nagyja örömláztól égve s mintegy lidércnyomástól megszabadulva s óhajtott fel, hogy végre itt a fegyverszünet, itt az az idő, amikor már a béke megkötésével vége szakad annak a nyomasztó gazdasági helyzetnek s a feleségek, gyermekek és más hozzátartozók nem lesznek védtelenül odadobva az élelmiszer stb. spekulánsoknak.

Mert ez mai napság sajnos tapasztalt tény. Folytonosan emelkedik a liszt, a hús, a kenyér, só, éleltség, a tüzelő anyag s minden egyes közérdeklő cikknek az ára s ha még ez tovább is így tart, ma még nem látható, de könnyen elképzelhető következményei lesznek a tél folyamán, különösen akkor, ha beéli a ma is pangó iparágakban a teljes munkanélküliség. Fajó szívvel gondolunk az elkövetkezendő időkre s mindinkább fölvetődik a kérdés előttünk, hogy mikor lesz már elég, mikor telik ha már feneketlen zsákjuk a mindég, mindenkor és mindenből profitot hajhászó spekulánsoknak?

A kétségbeesés nehéz perceiben csak egy reményünk van még mint a végtelen tengeren bolyongó sarka utasának a világító őrtorony tüze s ez a reményességünk városunk erélyes rendőrfőkapitányában összpontosul. Tőle várjuk, hogy erélyes kézzel lát hozzá a mindinkább nyomasztó kérdés rendezéséhez, s még idejekorán megálljt kiáltja a határt nem ismerő spekulánsok üzleimeinek; mert hiába vannak a különféle rendszabályok, az csak irrott malaszt marad mindaddig, míg csak annak betűszerinti betartásáról gondoskodva nincs.

Hiszük és reméljük, hogy városunk rendőrsége — melynek minden közügy iránti jóakaratu figyelmét már számtalanszor tapasztaltuk — ezentul sem fogja titlenül nézni az ilyen üzleimeket s erélyesen a körmükre koppint a jogtalan anyagi hasznot harcolni akaró spekulánsoknak!
Csösz Géza.

Megszűnt a miskolci kormánybiztoság. A miskolci közlelmiszeri kormánybiztoságot, mint felesleges intézményt, az új kormány megszüntette. Ezzel Gömör is megszabadult egy teljesen felesleges közlelmiszeri szervtől.

Hivatalos órák a városi közlelmiszeri hivatalban. A városi közlelmiszeri hivatalban a hivatalos órák a folyó év december hó 1-ő napjától kezdve reggel 8 tól délután 1-ig egyfolytában fognak megtartatni.

A harcztéri katonák december elsejéről — az alispán rendlete szerint — ezkor és kávéjegygyel látandók el s ennek alapján vesznek részt a közellátásban. Részükre a többi lakosság fejkvótájánál magasabb tejadag lett megállapítva.

80 waggon káposzta van hó alatt. Hát kétségben, ahol ez idén óriási káposzta-termés volt, úgy hogy a maximális ár harmadrészéért is lehetett venni káposztát. Ez a 80 waggon a közlelmiszerre nézve már teljesen elvezett mennyiség.

Megfagy a burgonya. A hírtelen jött s igen erős fagyok sok uton lévő burgonyaszállítóanyagot tettek tönkre s így a Rimaszombati város részére Feledről kintalt tél waggon burgonya is esenttá fagyva érkezett ide.

Közlelményezési bizottsági ülés. A vármegyei közlelményezési bizottság a hó 18-án, hétfőn délután tartott az alispán elnöklése alatt a megyeháza kistermében s a hazatért katonák ellátásának kérdéseivel foglalkozott. Az ülés után a bizottság tagjainak egy része megtekintette a közlelményezési ügyosztály ügykezelését és kifogásolni valót nem talált.

Zsirbeszolgáltatás a hízalt sörtesek után. A közlelményezési miniszter elrendelte, hogy a házi és gazdasági szükségletre hízalt sörtesek levágatásakor az alispán minden darab hízott sörtes után 2-5 kg. fohérra beszolgáltatását köteles elrendelni. Ennek ellenőrzésépen a sörtesek csak az elsőfokú hatóság által kiadandó várasi engedély mellett vágathatók le. A beszolgáltatandó zsírmennyiség első sorban a törvényhatóság ellátatlanjainak szükségletére fog felhasználástni.

Megakad az áruk szállítása. A közlelményezési céljait szolgáló s a közigazgatási hatóságok útján forgalomba hozott áruk szállítása teljesen megakadt. A gyárak és nagykereskedők — honnan a kiutalás történik — a vasúti szállítási viszonyok bizonytalanságára való tekintettel, csak a címzett veszélyére szállítják az árukat, ezt a kockázatot pedig senki sem hajlandó megkísérlni. A fontosabb élelmiszer szállítványokért fegyveres őrséget küld az alispán s így legutóbb Czeglédre ment egy ily fegyveres őrség s vármegye részére kiutalt 12 wagon lisztért. — Ez természetesen tetemesen megrágtja az élelmiszereket. Ugy értesülünk, hogy a jövő héten a fővárosba küld az alispán egy megbízottat, főleg borkérek átvétele végett s ehhez is fegyveres kíséretet ad. A kisebb tételben kiutalt áruk szállítása egyáltalában nem történik s így a közlelményezés terén válságos napok várhatók.

A cipőellátás központosítása történik Gömörben azzal, hogy az alispán megszervezte a vármegyei ruházati és cipőhivatalt, mely a hó 25-én kezd meg működni. A cipőhivatal helyisége a vármegyháza második emeletének bal karzatán van s a vezetését szakemberek bevonásával maga az alispán végzi. A központi hivatal ellátja a rimaszombati és feledi járásokra és Rimaszombat városra nézve a cipőjegyek kiadását, a többi helyek ellátására kirendeltségeket szervezett. A roznyói járás, Roznyó és Dobozna város a roznyói kirendeltség hatáskörébe tartozik s ennek vezetője Tomory Géza nyug. főszolgabíró, Jolava és Nagy-romóc r. t. városok s a garamvölgyi és nagy-romóczi járásra s jolsvai kirendeltség illetékes s ezt Birnstingel Aurél törvényhatósági bizottsági tag vezeti, a putnoki, tornaljai és ratkói járásokban pedig a dr. Szecss István vezetése alatt álló putnoki kirendeltség végzi a jegyek kiadását. Ezek szerint a főszolgabírók, polgármesterek és a jegyzők ezenfelül semmiféle boraészlet felett nem rendelkeznek s a cipőellátásra semmi befolyásuk sincs, legfeljebb annyit, hogy aki cipőre igényt tart, vagy cipőjavítást (talpalás, fejelés, sarkalás) kíván végeztetni s megfelelő bőrányaggal nem bír, az a polgármestereknél, illetve a községi- és közigazgatásnál veheti át azokat a bejelentő lapokat, melyeken az igény bejelentése megtörténhetik. A kiadott bejelentő lapok az említett hatóságoknál adandók le s onnan lesznek a cipőhivatalhoz vagy annak illetékes kirendeltségéhez terjesztve. Minden igénybejelentésre közvetlenül a főnek küld választ a hivatal s így személyesen nem kell sürgetni az elintézt. Tájékoztatóul közöljük, hogy a hivatal rendkívül csekély költség felett rendelkezik s hogy első sorban a hazatért katonák és iskolás gyermekek ellátását fogja eszközölni.

Hírek és vegyesek.

Fiamnak

Koporsót ácsol a sötét végezt
Jaj nemzetemnek s benne jaj nekem!
S te most készülsz a világra jönni
Lelkemnek lelke, drága gyermekem.
Vigadnom kéne s borítja lelkem
Bús éjféli esőnd, temetői gyász:
Nem lesz-e büszöd kinnra szívünknek
Aminél anyád tört szívvel tanysz.
Minek születesz most, mikor reményünk
S kétség sötét ójába vesszél.
Mikor mire jössz, úgy lehet talán,
Már földönfutó, hontalan leszel.

Mitnek születni, mikor úgy lehet
Büszödelodat önkény átal el
S — gondolatnak is szűnyű gyűlöletem —
Gyöngye ajkodon szolga dalt nevel.

Nem, az nem lehet! Bármí sors vezet,
Maradj lelkedben magyar óh, fiam!
S ha gyöngye lennél, hívd apád nevét
S szeltemem megóv a lét harczaiban.

Mégis hogyha, jaj, idegen ügyért
Elhagynád gyáván küzdő nemzetet:
Sorsvadjon ki a fű is, hol utad
Távorszódban fölünk élvezet.

— De álj meg ajkam. Mit a földalomb,
Hangod elsikolt átok ne legyen,
Ügyis, mint felhő elborult égen:
Átok borong ez ánya nemzetem.

Teltek A. Sándor.

Közigazgatási gyakoronoki kinevezés. A főispán-kormánybiztos Lukács Endre tart. főhadnagy, végzett joghallgatót vm. közigazgatási gyakoronokká nevezte ki.

Uj főispánok. A kinevezett uj főispánok között szerepel Róth István Nógrádvármegye másodfőjegyzője is, aki mint rekvirálási miniszteri kiküldött hosszabb ideig volt Gömörben és Maléter István sárosi főispán kormánybiztos is, aki a jolsvai választókerületben volt legutóbb Kubinyi Gézával szemben, a függetlenségi párt jelöltje.

Doktorrá avatás. Reinitz Vilmost, a helybeli főgimnázium volt növendékét a budapesti magyar tudományegyetemen folyó hó 18-án orvostudományi doktorrá avatták.

Gondnoki megbízatás. Lovass Árpád, itteni állami gyermekmenhelyi gondnoknak szabadságolása folytán a gondnoki teendőknél végzésére kiküldött Angyál Béla ellenőr a kolozvári állami gyermekmenhelybe visszahelyeztetvén, a már e célból előzőleg is kirendelt Fodor Emil debreczeni állami gyermekmenhelyi ellenőr a gondnoki teendők ellátására a belügyminiszter által újból kirendeltetett.

Közigazgatási hírek. Az alispán Komáromy István garamvölgyi járásbeli főszolgabíró, akinek egészségi állapotát a legutóbbi események hárossan befolyásolták, 1919. január 7-ig szabadságot. Szabadságon van Molitörisz Zoltán putnoki járásbeli főszolgabíró is. — Dr. Fáy István vm. másodfőjegyző és új Székely András vm. aljegyző a katonai szolgálatból hazatérve, a napokban elfoglalják hivatalukat.

Református püspökválasztás. A miskolcai „Reggeli Újságban” olvassuk, hogy a tiszáninneni ref. egyházközség két jelöltje: dr. Révész Kálmán ebauji esperes és Czinke István egyházközségi főjegyző érdeklében megindult a mozgalom; időközben azonban Czinke István a „Reggeli Újság” beküldött következő nyilatkozatban közli, hogy a jelöltségre nem reflektál.

„Hásson értesültem róla, hogy a püspöki tisztségre egyházközségünkben sz én nevémet is emlegetik. Amilyen nagy megtiszteltetésnek veszem ezt a kitüntető figyelmet s amilyen készséggel és egész lélekkel állanok más körülmények között egyházközségünk szolgálatára, éppen olyan aggodalmasan tudom elém az a kérdés s velem mindinkább erőt lelkemen az a meggyőződés: megengedhető dolog-e a mai helyzetben az erők összemérése a szétforgcsolása? Nekünk most — hitem szerint — minden téren egyetemesnek kell mutatkoznunk, egy táborba kell tömörölnünk, hogy megbirkózhassunk a reánk váró óriási feladatokkal. A püspöki székbe is az egész egyházközség tisztán bizalmával kell a kiválasztott vesztőnk oda tiltatnunk, hogy ebből vegyen az ő lelke is nagyobb erőt.

Arra kérem azért barátaimat, hagyják ki az én nevémet a választási küzdelemből, ami különben sem az én kényerem és álljunk mindnyájan egy jelölt mellé, mert „igy illik nekünk most tisztánket betöltenünk.”

Rimaszombat, 1918. november 15.

Czinke István,

a tiszáninneni egyh. k. főjegyzője.

Visszatért tanárok. Lassanként rendbe fognak jönni az iskolák is, hazatérnek a tanárok és tanítók a katonai szolgálatból és a tanítás ügye rendezés körévkvágásba fog térni. Mert az iskolák bizony erősen megszenvedték a háborút. A rimaszombati főgimnáziumnak 5 tanára volt távol a világháború alatt, most azok közül kettő visszatért állásába: Horváth Albert és Pástor Gyula volt népfőlkelő szászadosok, holnap hétfőn ismét megkezdik a tanítást.

Kinevezés. A magyar belügyminiszter dr. Stócs Zsigmond 60-ik gyalogezredbeli főhadnagyot, a magyar államrendőrség hivatalnokát a budapesti főkapitányságnál rendőrség-főfogalmazóvá nevezte ki.

Katonai kinevezések. A 16. honvéd gyalogezrednél és a 16. népf. parancsnokságnál századosokká lépett elő Mühlstein Mihály népf. főhadnagy. Főhadnagyká lettek: Horvát Lajos, Huzycs Nándor, Filkov Pál, Hoffman Mátyás, Sebők Gusztáv, Danis Frigyes, Koszka Gyula, Mayer Béla, Szeverényi Samu, Longauer Győző, Simidész Béla, Laufer Samu, Kovács Árpád, Szabó Sámuel hadnagyk. Népf. főhadnagyká lettek: Dávid Zsigmond, Holub Teofil, Kovács Gyula 16. honv., Szilenczok Imre 134. tábori tüzér, Kláudinyi Lajos 16., dr. Haas Andor és Dickman Dezső 25., Monori Emil és Honetky László, dr. Lenkey Sándor 16., dr. Szentag András 78. dr. Korisánszky Márton 16., dr. Szós Jenő 10. tüzér, Vályi László, Szatmári János és Somló Andor 25., dr. Fischer Mándó és Keckéssy Tibor 29., Resch György 15. nehez tábori tüzér, Kovács Béla 16., Német Ede, Schmidt Kálmán Károly, Steiner Dezső, Szilvássy Miklós Ferencz, Holm Győző 25. ik, Gabonás János, Lopu-ny János, Márton József, Mészner Ignác 16. dik honvédgyalogezredbeli népf. hadnagyk. A tüzérségnél főhadnagyká lettek: dr. Mihalik Ábris a 40. honv. táb. tüzérezrednél, dr. Ladányi László a 11. honvéd lovas tüzérezrednél és Székely András a 37. honv. tábori tüzérezrednél. Népf. hadnagyká lettek a 16. népf. par. nál: dr. Kertész Arnold 25. gyalogezredbeli, Fischer Gyula és Helyvig Ede 16. honv. gyalogezredbeli és Kicsiny Géza 32. honv. ezredbeli népf. tisztjelöltek.

Halálos sérülés. A garami zavargásoknak újabb áldozata van. A lázadás alkalmával Szankó Péter 17 éves garamfői legény is részt vett a fosztogatásban s ez alkalommal bal alsózáran súlyos lövést kapott, melylyel folyó hó 10-én beszállították a helybeli kórházba. Állapota már akkor válságos volt s a leggondosabb ápolás ellenére folyó hó 19-én kiszenvedett.

Rendkívüli közgyűlés. A helybeli polgári olvasókör múlt vasárnap f. hó 17-ikén Szabó József elnöklése mellett rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a jegyzői tisztelet dr. Angyal István töltötte be. A gyűlés népes volt, miután alapszabálymódosítás került tárgyalásra, amennyiben a minisztérium kívánta a tagsági díj megállapítását az alapszabályokban. A választmány javaslata alapján az évi tagsági díj 12-20 koronában, a hónapos tagok részére pedig havi 2 koronában állapított meg. — A közgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta.

Katonai kitüntetések. A hivatalos lap múlt héten a következő kitüntetőket hozta: A koronás arany érdemkeresztrel a vitézségi érem szalagján lett kitüntetve az egészségügyi szolgálatban kiváló érdemeket szerzett megyénkbeli származású Bárdossy Irma ápolónő. — A 16. ik honvédgyalogezrednél 2. oszt. ezüst érdemkeresztrel kaptak: Pálencsák Sándor népf. tizedes, Koreny Ferencz és Farkas József népf. őrvezetők, Kiss Antal tart. hadapród, Veizner Pál és Hargozó András népf. tizedesek, Diczky Pál népfőlkelő őrmester, Füleky Béla népfőlkelő őrvezető, Papos István népf. tizedes, Tamás Flórián népf. és Szurán László tart. zászlós, Banos Elek népfőlkelő őrvezető és az ellenség előtt elesett Fetrovits István, Gyuresov János népfőlkelő. — Vas érdemkeresztet kaptak a vitézségi érem szalagján: Kohuth Lajos tartalékos őrmester, Surologna József népfőlkelő I. oszt. számvivő altiszt, Bolics Kálmán népf. őrmester, Gregor Mihály főszámvivő, Aczél János, Hukeszter János népfőlkelő, Kiszli István népf. őrvezető, Kovács Okos István, Oláh Lajos munkások, Adám Mór népfőlk. őrvezető, Kurucz Imre és Galló József népfőlk. Knety János, Vrtyo József, Zosziak József, Gyelmar András, Pohorelec János, Nyiszkovszky Ignác, Bódy Lajos népf. Wiesz Rezső őrvezető, Dankó József honvéd, Pásku István, Hajtol József, Juriczek János, Lubács János, Bindsuch József népfőlkelő, Ladányi Sándor tart. honvéd. Bronz vitézségi éremet kaptak újlag: Mikó Dezső, Szlavik Rezső és Patkó József őrvezetők, Studlik János, Tóth Mihály Pál, Pintér József,

Oravecz Ferencz népfelkelők, Molnár István és Mazuch Márton tart. honvédek. — **Brons** vi tésségi érmet kaptak: Kapás Sándor honvéd, Pavlik István, Durda András munkások, Mészáros Mihály tart. őrmester, Szűcs József, Gacsó András őrmester, Gyűry Pál szakaszvezető, Kisfaludy Ferencz tart. őrmester, Kolosta József szakaszvezető, Krämer Imre, Fuchs Abraham, Galcsik János népf. szakaszvezetők, Marcsák Lajos népf. önkéntes szakaszvezető, Becsis János, Kucséra Flórian, Lakatos Gyula, Strausz János, Kármán Pál, Fekete Miklós, Koszma József Láng Aladár, Korponai József, Szinovszky József, Makk János, Gyarmati Mihály, Mészáros János, Kluka János, Bobák Sándor, Pelle Sándor, Szabó János, Ogl József, Tóth János, Hoopoznán János, Nagy János, Bozó Géza tizedesek, Molnár János, Bakonyi Ernő, Kordics Béla, Dunajzki Gusztáv, Martinkó János, Szecskár János, Püspöky József, Faranyó István, Bedő Sándor, Cziffer János, Geduly Gyula, Botló Károly, Szepesi Lajos, Spicska Rezső, Hoffman Zoltán, Oláh István, Nagy Ferencz, Szedliák Tamás, Glocecs János, Elek József, Honyecz István, Máté Géza, Nagy Miklós, Bulik Ferencz népf. őrzetők, Kis Antal László, Demjén Péter, Nagy Gábor, Juhász László, Franz János, Szabó János, Kelemen József, Makkai András, Stefn József, Golan István, Hecran Lajos, Sataza György, Popovics János, Borbás József, Csintalan Pál, Gárecz István, Lukács Gábor, Fegyriák János, Paduska Mátyás, Hlasyzyk Győző, Kovács Bernálán, Rákosi Géza, Sántár János, Laskota Pál, Palcsó Sámuel, Bróman János, Hlavicka József, Selraman József, Kremanovics Vazul, Veverka János, Matszka Tamás, Tujgyár János, Galambos József, Bikkes Károly, Papp Mihály, Tornóczky István, Langszád Ferencz, Balla Mátyás, Adám Gyula, Janurkó Gusztáv, Valent Mihály, Koszka János, Kankulya Kálmán, Szlama János, Tyavoda András, Czákó Elek, Demjén Miklós, Gacsó Mihály, Kollár András, Kristófi Ferencz, Papp István, Gerle Fülöp, Ladon József, Svare Miklós, Szabó Ferencz, Szabó József, Naruhár János, Vaczlavik János, Gácsi Gábor, Bugyinen Pál, Durda János, Kudoba János, Kalmár Lajos, Szenkő György, Porteleki Frigyes, Tepper Sándor, Kohán Fülöp, Csányi József, Barta János, Kanovszki János, Koztyik József, Chwanecz János, Benyus Balint, Számvári Mihály, Puperka József, Cservenyák András, Engler Márton, Bábonyi János, Kovács István, Pál István, Bodnár János, Csizi Sándor, Csák József, Hoffman Ferencz, Juhász Kálmán, Kapuzatik János, Kanyo Boldizsár, Kelyo János, Piskoti István, Pongó Barna, Regán Pál, Szokol Dániel, Telek Pál, Brucker János, Bauer Mátyás, Kiss József, Gál Pál, Kaszár György, Vincze Lajos, Balog Béla, Dávid Bernát, Hrim Pál, Herman János, Ivanics Márk, Kántár Pál, Kura Mihály, Varga László, Honyecz Mátyás, Barkaszi Béni, Kiss István, Szilágyi János, Vini Ferencz, Bácsi István, Nejeső Péter, Sándor András, Bozás János, Szűcs Mihály, Sándor György, Vad András, Mánár Károly, Szőke Ferencz, Petrik Mihály, Fulhr Antal, Goljan Péter, Lenkei Pál, Palkó János, Szpirják Aroston, Sasi István, Szlezák Pál, Nutz Ilés, Garai István, Bartos György, Nagy János I, Szerecsen György népfelkelők, Markó István, Barka Sándor, Vlerék Sándor, Vodmanizki János, Marczel János, Hakkei György, Szláva János, Podaszló István, Czaban Vincze, Igyinszki András, Baczulik András, Gézi Gábor, Szilár György, Imre József, Takács Ernő, Forgó István, Polya István, Vig Márton, Beresik József, Kós Imre, Halász Kálmán, Gyendely János honvédek, Belkovits Pál, Cserpák János, Hlyunczok József, Nagy János, Sirenk Ferencz, Merzarkán György, Hermann János, Trebula András, Vyb'ezki Pál, népf. Lehoczky János tart. őrzetők, Budai Ferencz, Kármán Sándor tart. honvédek, Póznán István tart. őrmester, Dobos Mátyás, Bartus István, Ticsór József tart. honvédek, Nyencz Gergely tart. tizedes, Virág István, Rízi Ferencz, Hlavaj János, Balázs István, Lashota József, Kobela István, Wbrik Pál, Márton János tart. honvédek, Horváth József tart. tizedes, Jacskulják József őrzetők, Novák István népf. tizedes, Ráoz Sándor honvéd.

Haláloságok. Rozács István, volt kaszinói szolga f. hó 18-án 47 éves korában városunkban elhunyt. F. hó 20-án temették.

A rimaszombati vasúti részvénytársaság tisztikarát érzékeny veszteség érte. **Vályi Kálmán**, a líkéri gyár pénztárnoka, ki távirati hívásra beteg fia látogatására Kőrmöcsbányára ment, ott megkapta a spanyol betegséget s 47 éves korában rövid néhány napi betegség után folyó hó 20-án meghalt. Halála széles körben kelt színtét, igaz részvétet, mert az elhunyt kötelességtudó, példás és páratlan szorgalmu tisztviselő volt, kinek 25 éves működési évfordulója alkalmából a folyó év őszén a budapesti központ és a gyártelepek részéről a legméltóbb és igazán megérdemelt elismerés és tisztelet jutott osztályrészül. Az elhunytban **Vályi Margit** jánosii postamesternek fivéré: gyászolja. Hült teteleit nagy részvét mellett temették el folyó hó 22-én Kőrmöcsbányán, miután a hulla szállítás lehuzhatatlan akadályokba ütközött.

Gregor Vilma, **Gregor Károly** nyug. tövé. j. székli irodavezető nővére folyó hó 22-én 59 éves korában az itteni kórházban meghalt.

Hessenberger Józsefné folyó hó 22-én 45 éves korában spanyollázban városunkban meghalt.

Közszemélynyilvánítás.

Mindazoknak, akik megboldogult gyermekem halálakor részvétet fejezték ki és a végtiszárazságon megjelenni szívesek voltak, ez uton mondom köszönetet gyermekeim nevében is.

Öz. Majoros Józsefné.

Kérelem. A vármegyei orvosszövetség tagjai, kik az előző évről tagsági díjakkal vannak hátrálékban, felkéri az elnökséget, hogy ezen hátrálékokat és az 1918 évre 20 kor. tagsági díjat dr. Szabó Károly pénztároshoz Rimaszombatra minél előbb beküldeni sziveskedjenek.

Első ítélet. A rimaszombati törvényszék bírói kara a magyar népköztársasági hivatalos eskütt letette s az első ítéletet a magyar népköztársaság nevében f. hó 19-én kedden hozta meg **Csák István** törvénykezési elnök vezetésével tartott polgári tárgyaláson. Az első ítélet mulasztási ítélet volt a rimaszombati konzervgyárnak, mint felperesnek Császár Pál elleni ügyében. Másnap, szerdán büntető ügyben hozta meg az új rend szerint az ítéletet a törvényszék **Mészáros István** ítéletábrái bíró elnöklésével.

Mit tárgyal az űszi megyegyűlés. E hó 30-ára van összehívva a törvényhatósági bizottságnak rendes űszi közgyűlése, mely elzörban az alispánnak részletes jelentését fogja tárgyalni. Ezenkívül a tárgysorozat szerepelnek: a háztartási alap jövő évi költségvetése, az árvaágyon jövő évi elhelyezésének kérdése, a jövő évi pótdadó megállapítása, **Serényi Béla** lemondása, az utkaparók szolgálati viszonyairól szóló és a nyugdíjszabályrendeletének módosítása, az alispán előterjesztése az általános és hatályos néperő és népagazság védelmének vármegyék szerint leendő decentralizálása tárgyában. Több nyugdíjgy kerül majd elintézésre s több törvényhatóság közérdeklő átirata. A községekre sérelmes marharekivirálási rendelet is szóba kerül majd s egy sorozat községi és városi ügy kerül tárgyalásra. A tárgysorozat 121 tárgyat tartalmaz.

A kassai postagyűlés. A budapesti országos postatanács küldöttsége a további teendők megbeszélése céljából Kassára folyó hó 23-ára postagyűlést hívott össze, amelyre a kassai igazgató-székhez tartozó hivatalok személyzete táviratilag lett meghívva. A rimaszombati hivatalból **Necsiszák János** postatiszt, **segédellenőr** és **Gálacsy János** postatiszt lettek kiküldve. Rozsnyóról hárman utaztak fel, általában a kassai igazgató-székhez tartozó összes kincstári és nem kincstári hivatalok a gyűlésen képviselve lesznek.

Menetrendváltás. F. hó 22-én dobsszóval lett közzétéve városunkban, hogy a dél-éltt 10 órakor induló vonat elmarad és délután 1/2 kor indul Feled, Fülel, Budapest felé a vonat.

Betörés. A Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület Arszövetségének raktárhelyiségébe háttón, folyó hó 18-án virradóra ismeretlen tettesek betörték és egy nagy gépsziját magukkal vitték. A rendőrség a nyomozást megindította.

Apolló-színház.

Mult szombaton és vasárnap egy igen érdekes film került felt ház előtt bemutatásra. Az ügyesen rendezett szövevényes darab: „Egy detektív tragédiája”, melyben Stuart Webbs detektívnek a figyelmét mindvégig lekötő kalandját mutatták be. Most 23—24 ére Ujhelyi Nándor „Nászdal” című darabja van műsoron. A főszereplők: Lajtay Károly, Peterdy Klára, Olt Ariasztid és Barta Irén. Jövő műsor: nov. 30. és decz. 1-én, szombaton és vasárnap „Az üldözött tudós” detektív dráma, Stuart Webbs kalandja a csillagvizsgáló toronyban.

Fogorvosi rendelés.

T. Cz. Van szerencsém értesíteni, hogy **Lozsonczon**, Sükely-utca 4. szám alatt fogorvosi rendelést tartok. Készítek fogkoronákat, rágásra alkalmas fogakat, fogtöméseket, foghuzást érzéstelenítéssel és a fogorvosi szakmába vágó összes munkákat. — **Vidékiek 24 óra alatt késő fogort kaphatnak és azonnali elővetetnek.**

Tisztelettel:

9—20 **dr. Aczél Sándor**, fogorvos.

Czipőfelsőrészeket készít

legdivatosabb szabás szerint és legolcsóbb árban: **Nagy Emil**, Sijjártó-u. 44 sz. alatt.

A Rimaszombati Mezőgazdasági Gépgyár R.-t. ajánlja benzina és nyersolajmotorjait

2—12 HP. nagyrésben azonnali szállításra, valamint egyéb mezőgazdasági gépeket, gyárt és javít mindféle mezőgazdasági és ipari gépeket, elvállalja mindenféle géprezszek megöntését és megmunkálását. Malomberendezések, hengerrovákolás, Autogenerátorok.

3—3

Értesítés.

Van szerencsém szíves tudomására hozni a nagyérdemű közönségnek, hogy **privát házaknál a sertésölést újból megkezdtem.**

Szíves megkeresést kér: **Csák Sándor** hentes Rimaszombatra, 26 is szám alatt.

Eladó ház.

Hunyady-utca 33. számú lakóház, 4 szoba és mellékhelyiségekkel, istálló és kocsiszinnal szabad kézből eladó. Érteke. hotni lehet a tulajdonosnál ugyanott.

Eladó.
Deutch Mornai Balogujtalu,
bérlet lejárt folytató, takarmány, űszi és tavasz szalma, takarmányrépa, szarvasmarha és egy 850 holdas birtokhoz szükséges holt felszerelés eladó. 1—3

Feleden az országos vásár

1918 évi december hó 2-án fog megtartani, melyre vezementes helyekről mindenféle állat felhajtható. — Földművelésügyi miniszter ur a sovány sertésekre szabad forgalmat engedélyezett.

Allást keres.

24 éves tüzser és vegyész kereshető **segéd december hó 1-ére** allást keres. **Cím a kiadóhivatalban.**

Eladó szecskavágó.

L. P. D. jegyű **Umrath** félé szecskavágó **Szabó Elemérnél** eladó.

Önálló munkász — kato- **irodai alkalmazást keres.** Levelezésben, irodai tevénytől most szabadult — **irodai alkalmazást keres.** endökben jártas. Cím a kiadóhivatalban.